

“法治外卖”上线，百场新业态法律服务系列专场活动启动

上海市总工会举办“宪法宣传周”主题活动

■劳动报记者 梁嘉蕾

本报讯 职工法律援助律师分享维权工作点滴，快递小哥现场讲述维权故事，“法治外卖”服务项目上线运行……上海工会“宪法宣传周”主题活动暨2025年百场新业态劳动者法律服务行动启动仪式昨天在徐汇区工人文化体育中心举行。市总工会副主席赵德关等出席活动，与近百名新业态劳动者代表等共同现场见证了百场新业态劳动者法律服务系列专场活动的启动。

据悉，本次活动是上海市总工会在今年第十一个国家宪法日和上海市第三十六届宪法宣传周期间推出的一项重要活动。市总工会以“大力弘扬宪法精神，以改革思维深化工会工

作法治化”为主题，坚持法治宣传与维权服务相结合，线上线下宣传相融合，深入学习宣传习近平法治思想、党的二十届三中全会精神、新中国成立75年来特别是党的十八大以来全面依法治国取得的历史性成就，积极组织推进“宪法进企业”活动，广泛宣传普及《宪法》《民法典》《劳动法》《劳动合同法》《工会法》《上海市工会条例》等与职工权益密切相关的法律法规，推动在广大职工群众和工会干部队伍中持续形成尊法守法用法的热潮。

徐汇区人大常委会副主任、区总工会主席朱伟红在致辞中表示，徐汇各级工会将以本次启动仪式为契机，深入推进各项工会法律服务走深走实。

活动现场，外卖骑手等新

就业形态劳动者唱主角，市总工会职工服务中心为骑手送出一份特别的“法治外卖”——“会了嘛”。据介绍，“会了嘛”主打为新就业形态劳动者提供线上线下全方位法律服务，通过扫描专属二维码即可享受法律援助+就业、法治小课堂、调解、工会维权五项服务。工作人员表示，“通过‘会了嘛’，我们把这些功能进行了集成管理，只要骑手扫码点单，我们线上能随时沟通回复，线下也可以送法律服务帮助进爱心接力站、快递站点等地方。”

“法治”与“新就业形态”成为上海工会“宪法宣传周”的两大关键词。作为上海市总工会2025年服务职工实项目之一，百场新业态劳动者法律服务系列专场活动在现场正

式启动。按照计划，明年100场具有一定规模的专场活动将覆盖所有总部或地区总部在沪的头部平台企业，并持续向各行业平台企业延伸，服务快递员、网约配送员、网约车司机、货车司机、家政服务员、数字内容创作者等新就业形态劳动者群体不少于20万人次，提供参与协商调解和案件代理等法律援助服务不少于1000人次。

点赞法治外卖“会了嘛”、收下被点亮的微心愿、拍照记录法律服务系列专场活动启动仪式、拿着代金券在外场的“幸福直通车”买下两包抽纸……货车司机老朱收获满满，“原来工会在维权上能帮我们做这么多事情，对我们的保护很周到。”他把《职工维权服务导图》《职工权益维护法律知识微手

册》、“法治外卖”小贴纸等宣传资料全部收进包里，“我准备带回去给一个开车的朋友看看，他最近就碰上点工伤的事儿，看看能不能帮上忙。”

此外，活动现场，徐汇区总工会向7家合作律所颁发法律服务聘书，来自徐汇区的一批爱心企业向辖区内环卫、家政服务、医照养护、快递、货运等行业的劳动者代表们送上了“微心愿”礼包。

同时，活动对荣获2024年上海工会十佳法治动漫微视频优秀作品进行了通报表扬，徐汇区总工会、普陀区总工会、闵行区总工会、奉贤区总工会、嘉定区总工会、市经信系统工会、市总工会职工服务中心、中交上海航道局工会、中建八局工会等单位推荐的作品获奖。

谁能创新引领、晋级决赛

“张江杯”科技创新达人赛复赛网络投票通道开启

本报讯（劳动报记者 张弘）2024年第九届“张江杯”科技创新达人赛暨第二届长三角科技创新达人邀请赛现已进入复赛网络投票阶段。本次赛事以“创新引领，未来已来”为主题，旨在发掘并表彰在科技创新领域具有杰出表现的团队和个人。

自10月18日赛事启动以来，长三角地区的高科技企业和科创团队积极响应，短时间内便征集到113个报名项目。经过严格的材料初审和专家评审，最终有84个参赛项目脱颖而出，成功晋级复赛。在复赛阶段，组委会将结合网络投票与专家评审情况，选拔出40个参赛项目进入决赛。

据悉，本届赛事紧密围绕当前科技热点，特别是AI赋能行业发展，设立了人工智能主赛项，以及生物医药、集成电路和综合（文化

创意等）等竞赛项类。大赛获奖项目将有机会获得上海职工技术协会的优先推荐，参与“上海市优秀发明选拔赛”和“合理化建议和先进操作法选树”，并通过上海市职工创新成果转化平台，加速创新成果的转化应用。同时，获奖者还将被优先推荐至浦东新区“1+1+N”人才政策体系下的“浦东新区人才政策服务平台”，享受更多政策支持和发展机遇。

复赛网络投票时间从即日起至12月8日24点，投票分为4个赛道5个组别，每天每个组别可投3票，每个ID每天最多可投15票。大家可以扫描下方二维码参与投票，支持自己看好的项目。



（上接第1版）

陈吉宁指出，党的二十届三中全会对构建支持全面创新体制机制、健全因地制宜发展新质生产力体制机制等作出战略部署。上海将按照习近平总书记重要指示要求和党中央决策部署，着眼落实国家战略、维护国家利益、保障国家安全，聚焦建设国际经济、金融、贸易、航运和科技创新中心重要使命，抢抓数字化智能化绿色化发展机遇，推动科技创新和产业创新深度融合，大幅提升全要素生产率和全员劳动生产率，努力使新质生产力成为推动高质量发展的核心驱动力。全力推动技术革命性突破，持续加大基础研究投入，深化科技创新布局，支持高风险、高价值基础研究，打好关键核心技术攻坚战。准确把握创新底层逻辑，定期评估、比选寻优，更好掌握战略主动。全力推动要素创新性配置，创新人才引进机制，优化高校学科布局和人才培养模式，开展职业技能规模化培训，激发数据等新型生产要素活力，培育更多长期资本、耐心资本，持续健全多层次科技金融体系。全力推动产业转型升级，实施三大先导产业新一轮“上海方案”，推动新兴产业发展壮大、未来产业前瞻布局，广泛应用数智技术、绿色技术改造提升传统产业，培育世界级高端产业集群。持续完善创新生态，推动科技成

果源源不断转化为新质生产力。

慎海雄表示，上海正按照习近平总书记的战略擘画，加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，勇当改革开放排头兵、创新发展先行者，推动各项工作取得扎实成效。国际科创中心建设10年来，新时代的上海在培育壮大新质生产力的上发挥着越来越强的示范引领作用。作为党的意识形态重镇和国家广播电视台，中央广播电视台台见证、记录并助力上海科技创新。在推进高质量发展中，总台自身也实现了裂变。通过锻造科技“攻坚力”，持续提升创新技术的自主研发能力，打破了一批“卡脖子”的国外技术垄断，彰显新时代中国媒体科技的“硬实力”。激活科技“创新力”，持续深化“思想+艺术+技术”融合传播，推动新质生产力转化为新质传播力。强化科技“引领力”，推动人工智能等在媒体融合赋能中向上向善。作为负责的国际一流新型主流媒体，总台已经连续发布中国首部媒体人工智能使用规范化标准以及《人工智能发展白皮书》《人工智能治理媒体行动倡议》等，为推动中国和世界人工智能在媒体领域的健康发展探路，让科技红利更好惠及广大受众。

李晓红表示，习近平总书记多次围绕科技创新与新质生

产力作出重要论述。此次科创大会紧握我国科技发展的时代脉搏，充分体现了“科技创新是发展新质生产力的核心要素”的应有之义。中国工程院始终高度重视与上海市的合作，以院地共建平台为依托，为上海科技创新贡献力量，取得良好成效。中国工程院与中央广播电视总台围绕“新质生产力”开展了一系列广泛而紧密的合作，多位中国工程院院士组成总台首批“院士科学顾问团”，为科技节目集群赋能。中国工程院将一如既往与上海市、中央广播电视总台开展全方位合作，共同推进工程科技创新，加快培育发展新质生产力，建设工程科技创新的示范区、勇任弘扬科学家精神的传播者、构建国际工程科技交流的桥头堡，携手总台在科技文化交流中传播更多上海科技创新故事和科技创新中国方案。

开幕式上发布了《科创板白皮书2024》、“科创绣带”系列项目、中央广播电视总台超高清视听创新成果，启动深化央视频超高清大小屏融合传播战略合作。

上海市领导赵嘉鸣、李政、刘多，上海交通大学校长丁奎岭，国家相关部委负责同志，两院院士，上海有关委办局、区负责同志，头部科创企业、投资机构代表等出席大会。